



党的十七大特别报道

2007年10月19日 星期五 责任编辑/黄惠 视觉设计/叶聆

新民晚报

更多专题内容请登录新民网(<http://www.xmnext.com>)

A3

十七大清晰描绘民主政治蓝图

——中国推进民主进程新尝试备受关注

任期制、票决制、常任制 党内民主新高度

任期制、票决制、常任制等表述出现在党的十七大报告中，引起代表对民主话题的热议。

安徽省农业委员会主任毕美家代表对票决制感触很深。去年，他竞聘现任职位时，在省人大发表了8分钟演讲，然后由省人大常委会委员投票决定。从未有过类似经历的毕美家很紧张。“经历了这次洗礼，我在工作中不敢有丝毫懈怠。”毕美家说。

河南省科学院院长赵亚平代表认为，实行党的代表大会代表任期制，有利于党代表在平时发挥监督、咨询等作用；试行党代表大会常任制，有利于发挥集体智慧；推行地方党委讨论决定重大问题和任用重要干部票决制，有利于扩大党内民主。

差额选举作为党内民主的重要标志之一，走过了不平凡的20年：1987年，差额选举首次进入十三大，并载入党章。本次十七大，中央委员、候补委员和中纪委委员将用差额预选办法选举产生候选人名单。

中组部副部长欧阳淞代表介绍，十六大以来，全国共有300多个乡镇开展了乡镇领导班子的直选试点，公推方式产生候选人的做法在乡镇党委换届中得到普遍推广，下一步还将改革党内的选举制度，探索扩大党内基层民主的多种实现形式。

扩大公民有序政治参与，建议逐步实行城乡按相同人口比例选举人大代表，试行党代表大会常任制，重大问题和任用重要干部票决制，实行党的代表大会代表任期制——这些十七大报告中出现的重要表述，将是未来5年乃至今后一个时期中国民主政治发展的关键词。

十七大报告用相当的篇幅论述发展社会主义民主政治，吸引了不少海外媒体的关注。美国《华盛顿邮报》载文称，胡锦涛在报告中号召在发展中国经济的同时，增强社会主义民主。不少海外媒体评价，这是中国的执政党推进民主进程的新尝试。

透明度、参与度 多层次扩大民主

十七大报告指出：“增强决策透明度和公众参与度，制定与群众利益密切相关的法律法规和公共政策原则，要公开听取意见。”这一提法，让家住北京天通苑小区的张远惠感到，听证会不是走过场。“从10月开始北京地铁单程票价从3元降为2元，政府要多掏钱。这说明老百姓的意见真有人听。”她说。

近年来，各种听证会在中国越来越广泛推行。许多重大法律法规在出台前向社会公开征求意见。这表明中国的经济运行已与公民有序政治参与民主不可分。

十七大报告提出：“完善政务公开、村务公开等制度，实现政府行政管理与基层群众自治有效衔接和良性互动。”浙江温岭近年来就通过民主恳谈形式，参与政府重大决策、管理和监督，开展有效的“协商民主”，还通过民主恳谈参与地方财政预算。

算。“开放透明的党内民主给了基层民主发展力量和勇气，使‘草根民主’形式能够枝繁叶茂。”温州市委书记王建满代表说。

十七大代表罗群说，报告中提出的“建议逐步实行城乡按相同人口比例选举人大代表”“把政治协商纳入决策程序”等内容，就是在不断探索拓宽与人民政治参与积极性相适应的政治渠道。这意味着，越来越多的工人、农民和知识分子将有机会当选人大代表。

科学立法、民主立法 依法治国新方略

今年的全国人大常委会工作报告，展示了过去一年的立法进程。物权法历经上百次座谈会、论证会、7次审议；劳动合同法草案征集社会各方面意见近20万件；人大行使监督权力，收到群众来信15万多件次，接待来访7.5万多人次。

“‘民主’与‘科学’这两个字眼，从未像今天这样贴近百姓的生活。”黑龙

江齐齐哈尔市委书记杨信代表说。

推进行政审批制度改革，被看作是“政府的一场自我革命”。就在十七大召开前，又有186项行政审批项目被取消和调整。国务院68个具有行政审批职能的部门已经取消、调整60%的审批项目。

政党关系、宗教关系 团结一切可团结的力量

十七大报告提出：“促进政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系的和谐，对于增进团结、凝聚力量具有不可替代的作用。”

今年早些时候，两位非中共人士万钢和陈竺分别被任命为科技部部长和卫生部长。中共中央统战部有关负责人说，非中共人士担任政府部委正职，是坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的重要步骤，是推进社会主义民主政治建设的战略举措，体现了我国民主政治的发展为非中共人士进行有序的政治参与开辟了更宽广的渠道。

截至今年1月，各级政府和司法部门担任县(处)级以上领导职务的非中共人士有3.2万多人，26个省区市和15个副省级城市配备有党外副省长、副主席、副市长或助理。

程序、制度

细节凸显民主进程

曾出席党的七大的96岁的特邀代表方强还清晰地记得当年党代会上举手表决的情景。当时为了保证计票工作准确无误，工作人员要核对好几遍。从党的十五大开始，大会实行电脑计票。

民主的细节，凝聚着党的智慧。

——各地选举产生的十七大代表由主要媒体公布，在党史上尚属首次。

——建立健全中央政治局向中央委员会全体会议、地方各级党委常委会向委员会全体会议定期报告工作并接受监督的制度。

——改革党内选举制度，改进候选人提名制度和选举方式。

党在十七大报告中庄重承诺：必须让权力在阳光下运行，保证人民赋予的权力始终用来为人民谋利益。

人民民主是社会主义的生命。中央党校教授曾叶松说，民主的“主”如果少一点就会变成“王”，执政党要有自觉的民主意识，以人为本，才能赢得人民的拥戴。

新华社记者 陈芳 吴小军 吴晶
(据新华社北京10月18日电)

十七大报告提“财产性收入”有深意—— 合法增财 前景看好

收入”，指的是人们所拥有的财产所带来的收入，除了工资、薪金等收入外，还鼓励老百姓通过合法的途径获得更多的收入。说得通俗点，就是“钱生钱”。

只有经济发展到一定程度，人民富裕之后才会有财产性收入。现在，老百姓已有了投资、理财的观念，十七大报告的这个新提法是党的富民政策的体现，鼓励老百姓通

过合法的途径增加财富，让大家的钱袋子更鼓，符合社会经济发展规律，符合民意。可以预见，与此最为相关的金融业一定会蓬勃发展。

场外 本报记者 鲁雁南 上海报道

增长潜力很大

上海市统计局总经济师、新闻

发言人蔡旭初：

我国现行统计制度中，“人均可支配收入”由四部分构成，按占比大小排列分别是：工资性收入(工资等)、转移性收入(养老金等)、经营性收入(商业买卖收入等)和财产性收入。工资性收入一直是老百姓收入的“大头”，目前约占70%左右。

财产性收入一般指动产(如银

行存款、有价证券等)、不动产(如房屋、车辆、土地、收藏品等)所获得的收入。它包括出让财产使用权所获得的利息、租金、专利收入等，财产营运所获得的红利收入、财产增值收益等，以及保险收益和知识产权收入等。

2002年，上海城市和农村居民财产性收入分别为94元和205元，占各自可支配收入的比重分别为0.7%和3.3%；到了2006年，上海城市和农村居民财产性收入分别为300元和556元，比重分别上升到1.5%和6%。蔡旭初说，随着国民经济快速发展，投资渠道拓宽，居民财产性收入增长潜力很大。

面向世界面向未来 着力推进改革开放

来自宝山区罗店镇天平村的申惠芳代表清楚地记得，十六大以来，以胡锦涛为总书记的党中央高度重视农村发展，取消农业税等一系列重大政策的出台，给大家带来了进一步解放思想、改革开放的勇气和信心，“我们积极调整种植业结构，发展南方花卉基地和食用菌出口基地，以生态农业带动农村经济稳步发展，农民收入不断提高，农村保障也逐步完善。天平村正在进一步转变生产方式，推进个人承包到合作农场集体规模经营的转变，提高土地利用效率，努力朝‘农业生产工厂化、农民生活城市化’的方向前进。”

长宁区委书记薛潮代表告诉记者，作为中国最早的经济技术开发区之一，虹桥是最早接触市场经济、接触国际规则的一块“试验田”。1986年，明确了以外贸中心为特点的虹桥将当时国际上最新型的以会展为平台的贸易形式引进到了世贸商城；1988年，虹桥开发区又成功开展了土地使用权有偿转让试点工作，不但在我国土地使用制度改革上实现了重大突破，而且也为国内基础设施建设开辟了引进外资的新途径。“这些现在看起来很平常的事情，在当时却是石破天惊。实践证明，改革开放的方向和道路完全正确：到2006年底，虹桥1.77平方公里范围内的税收总额达到17.1亿元人民币，其中超亿元税收的楼宇就有6幢。”

为全国服务拓展 改革开放空间

“改革讲深度，开放讲宽度。”闵行区委书记孙潮代表深有感触地说，改革开放是上海的生命。上海正面临着重要的战略机遇期，但新一

轮的发展必须以服务全国为平台，更多地思考上海如何进一步当好全国改革开放的排头兵。

很多代表在讨论中说，十七大报告中特别提到“更好发挥经济特区、上海浦东新区、天津滨海新区在改革开放和自主创新中的重要地位”，令人备感振奋，也备感责任重大。

在讨论中，很多代表都认为，党中央对上海改革开放的部署，是以深邃的历史眼光环视世界政治经济形势，对中国发展全局所作出的战略思考，同时也为上海在世界经济发展大格局中确立了战略定位。因此，上海下一步的改革开放，必须更好地贯彻和体现国家战略，更好地为全国改革开放服务。

“以服务全国为平台拓展改革开放的空间，是上海对国家的责任，也是上海内在的需求。”正如孙潮、马春雷和蒋应时代表所说，人均GDP已经突破7000美元的上海，

特征，站在新的历史起点上继续扩大对外开放，在坚持“引进来”的同时，加大“走出去”的力度。来自企业的代表对中国企业“走出去”格外敏感，他们说，上海要积极应对全球化竞争的世界格局，率先转变对外贸易增长方式，优化引资结构，支持有条件的企业对外投资和跨国经营，形成参与国际经济合作和竞争新优势，全面提高开放型经济水平，为对外开放注入新的内涵。

以全球思维开掘改革开放的深度，要求我们学会集成全世界的资源和经验。来自上汽(集团)总公司的胡茂元代表说，上汽要充分利用国际科技资源，提高自主创新能力，坚持把“走出去”收购兼并与快速提高自主创新能力结合起来，集成国内外优势资源，走出一条从较高起点出发，结合国内成本优势的差异化发展道路。

站在新的历史起点，人们有理由相信，上海将更加奋勇地走在着力推进改革开放的道路上。
(本报北京今日电)